

# 天价教练能否拯救中国足球



言之有李

李志刚

里皮前脚担任中国国家队主帅，恒大便与原本极可能登陆上海上港的斯科拉里续约，上港当然也没有闲着，11月4日，他们召开新闻发布会，宣布与葡萄牙籍主帅博阿斯成功牵手。出生于1977年的博阿斯，是欧洲足球领域少壮派教练的优秀代表，年轻、充满激情，并且有着丰富的执教经验。曾先后执教过波尔图、切尔西、热刺、圣彼得堡泽尼特。2010-2011赛季，率领波尔图获得了欧冠杯、葡超和葡萄牙杯的“三冠王”；2014-2015赛季，率领泽尼特捧回了俄超冠军。

从国家队的里皮到中超的马加特、斯科拉里、佩莱格里尼、曼萨诺、卡纳瓦罗，再到中甲的费拉拉、西多夫，放眼世界足坛，在一个国家或地区云集这么多大牌教练的，也不多见，而这份名单，还没有算上李章洙、崔龙洙、洪明甫等韩国教练。从外援到外教，中国足球界的兴趣发生了重大转移，他们的出发点应该是“球员只是个人，教练可以影响球队”。大牌外教，嘴上说得挺漂亮，有的说“对中国有感情”，有的说“喜欢工作的挑战性”，但是没有明显高于欧美足球界的天价年薪，他们压根儿就不会来中国工作，对于这一点，大家一定要有足够清醒的认识。

可能有人会说，人家“周瑜打黄盖，一个愿打，一个愿挨”，反正有老板出钱，哪管国企还是私营俱乐部，都没花你的钱啊？其实这是一个非常严重的误区。老板绝对不是抱着“做慈善”的目的投身中国足球的，商人无利不起早，他们出那么多钱，请来这么大的外教，就应

该会通过各种手段和措施，获得国家的“让利”，比如土地出让费、减免税等等。羊毛绝对会出在羊身上，天价外教的薪水，早早晚晚会转嫁到每一个普通人，至少是与体育产业足球产业相关的普通人身上。

都说“外来的和尚会念经”，那么充斥着天价外教、外援的中国足球，真的会一步登天吗？如果博阿斯、里皮等人取得了短期成功，就意味着中国足球有了质的飞跃吗？恐怕并非如此，举一个极端点的例子，即便里皮率领中国国家队在亚洲12强赛上起死回生，甚至真的杀进了2018年俄罗斯世界杯决赛圈，中国足球可能会短暂地表面繁荣，但并不能说明太多问题。反过来讲，问题可能就严重了，要是里皮、博阿斯等人无法在各自的岗位上帮助球队进步，那怎么办？原本就摇摇欲坠的中国足球薄弱的根基，是否会就此垮掉？

中国足球的问题，绝不是缺少高水平教练的问题，而是一个国家足球体系、体育体系的建设和认识的问题。中、日、韩三国，差不多同一时期开始足球职业化改革，现在中国与日、韩差距非常大，为什么？日、韩共同的特点是非常重视青少年足球体系建设，而且这个体系是一个开放的体系，不是足协一家在搞，甚至主要不是足协搞。青少年足球体系建设涉及政府、教育、安保、学校、企业、学生和家长、媒体、足协等众多方面，日本、韩国的成功，是整个国家把足球、体育作为一种不可或缺的社会文化看待的必然结果。中国足球要想取得真正的进步和提高，绝没有捷径可寻，只能是大家建立起健康优先、体育先行的共识，将健康、体育作为所有政策的重要考量标准甚至是优先考量标准时，才能从根本上解决问题。像现在这样，花大价钱聘请外教，虽然可能短期见效，但也就是表面热闹，如此而已。



欧洲少壮派教练的优秀代表博阿斯也登陆中超，名帅会聚的热闹能真正改变中国足球吗？

## 围甲鲁军胜浙江，主场不负棋迷玲珑心



小将丁世雄（左）为山东队率先打开胜利之门。

本报讯（记者 许恺玲）11月4日，2016“金立杯”中国围棋甲级联赛第十七轮比赛战罢。本轮摆擂“金都”招远的山东景芝酒业队大有收获，以3:1

力克浙江云林棋禅队，全取三分。赛后，山东队也为当地棋迷送上了一份大礼，不负棋迷们一颗爱棋的玲珑心。

本轮比赛冠名“玲珑轮胎

专场”，由齐鲁晚报棋院联合山东玲珑轮胎股份有限公司共同承办。山东队与招远也有渊源，曾两次将围甲的主场摆在招远，并且都由玲珑轮胎赞助。许是故地重游，让队员们倍感亲切，本轮山东队发挥出色。下午，在第四台出战快棋的景芝小将丁世雄执白与蒋其润的对局率先结束。经过数子，白棋以五又四分之一子的巨大优势取胜。赛后，小丁说：“中间的战斗确实很乱，但是本轮我一直感觉还不错，比较有自信，最后看得就比较清楚。”职业选手之间的较量，除了复杂的脑力争斗，决定胜负的往往还有强大的心理。

快棋的数子还没有完成，在三台的比赛中又传来好消息。景芝世界冠军范廷钰执黑中盘胜秦悦欣。黑棋从开局就

一直比较顺利，到封盘时候，黑棋已然确立了自己的优势，掌控全局，最终轻松取胜。之后，山东队势如破竹，在一台作战的周睿羊中盘胜周贺玺，鲁军至此已经取得了本轮的胜利。小羊本局执黑，二人形势一度非常接近。中间白棋吃掉黑棋几子，而黑棋反抗后又扳回一城。

小小一块围棋天地，风云变幻，一时优劣难定胜负。周贺玺也没想清楚自己怎么会丢掉原本不错的一局棋。赛后，二人复盘用了半个多小时，观棋的人都围在四边，想要弄清楚这复杂的一盘好棋。反而没有人注意到在二台的主将战中，浙江的韩国外援金志锡已经中盘胜江维杰。然而孤木难成林，已经无法改变山东队取胜的结果。山东队主教练曹大元九段在当天的讲棋活动中也感叹

道：“山东队已经连续很多轮与对手打成2:2了，主将成绩也不算出色，这次在招远重新取得三分，希望能借‘金都’的宝气，一扫阴霾，像换了新轮胎一样去纵横四海。”

招远的围棋爱好者不在少数，而比赛当天来听讲棋的棋迷们也大都是前两次围甲进招远的受益者。更有家长带着自己正在学棋的孩子前来，激动地告诉曹老师说是看了之前的主场以后，就决定让小朋友接触围棋。而景芝将士们也在结束比赛之后与棋迷们下起了车轮战。由于比赛是在周五，很多小朋友是下午放学之后才赶来会场，会场的人也越来越多，而山东队自是不能辜负这份热情，活动一直持续到下午6点多，让棋迷们着实过了一把瘾。